

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】利未记十一章 9-19 节

水中可吃的乃是这些：凡在水里、海里、河里、有翅有鳞的，都可以吃。 10 凡在海里、河里，并一切水里游动的活物，无翅无鳞的，你们都当以为可憎。 11 这些无翅无鳞、以为可憎的，你们不可吃它的肉；死的也当以为可憎。 12 凡水里无翅无鳞的，你们都当以为可憎。 13 雀鸟中你们当以为可憎、不可吃的乃是：雕、狗头雕、红头雕、 14 鹞鹰、小鹰与其类； 15 乌鸦与其类； 16 鸵鸟、夜鹰、鱼鹰、鹰与其类； 17 枭鸟、鸱鸺、猫头鹰、 18 角鸮、鸱鸺、秃雕、 19 鹞、鹭鸶与其类；戴鸮与蝙蝠。

### 【纲要主题】28 鱼类鸟类要洁净

**中心节：**这些无翅无鳞、以为可憎的，你们不可吃它的肉；死的也当以为可憎。（利十一 11）

**引言：**今天经文分为二段：1) 洁净鱼类的条件 (9-12 节)；2) 不洁鸟类的特点 (13-19 节)。举凡有鳍和有鳞的鱼，无论是来自咸水还是淡水，都是洁净的物种。而诸如鳗、鳗鱼和贝壳类水产（如龙虾、蟹、小虾）都是不洁净的。鱼鳞一般被视为基督徒生命的盔甲，在一个充满敌意的世界里作他的保护；而鱼翅却象征神的能力，这能力使他可以航行于世界上，而不被它所战胜。捕食其它动物的雀鸟是不洁净的——如鹰、秃鹫、蝙蝠等类，鹰类飞鸟嗜吃尸体的肉，性凶暴残酷，必要避免与其类同。

#### 经文纲要：

#### 一、洁净鱼类的条件 (9-12 节)

1. 可以吃的鱼类——有翅有鳞的 (9 节)：为什么有翅有鳞的鱼才算为洁净可以吃呢？「鳞」能够防水进入体内；「翅」使鱼可以游泳，鱼的天性都是向逆流游动的，它们都是向逆着水流往上游。「有翅」是表示有信心就能在基督里得自由。「有鳞」表示能防止世界的玷污，成为圣洁。今天世上的罪水泛滥成灾，基督徒若无圣洁的「鱼鳞」来防水，必致危险。

2. 不可吃的鱼类——无翅无鳞的 (10-12 节)：没有「鳞」防备假道功能，容易被假道入浸，染上罪污，无法成圣。死的鱼类也当以为可憎，死亡是犯罪的结果，死尸被视为不洁。禁止祭司接近死尸。不洁动物的尸体因动物本身的可憎成为不洁、可憎。

#### 二、不洁鸟类的特点 (13-19 节)

1. 凶暴贪食的鸟——共有 19 种 (13-19 节上)：就是雕、狗头雕、红头雕、鹞 yào 鹰、小鹰、乌鸦、鸵鸟、夜鹰、鱼鹰、鹰、鸱 xiāo 鸟、鸱鸺 lú cí、猫头鹰、角鸮 chī 、鸱鸺 tí hú、秃雕、鹞 guàn、鹭鸶、戴鸮 rén 。这 19 种鸟都是性情凶暴贪食的鸟，故被定为可憎之鸟类。这些鸟可反映到可憎的罪被神恨恶，可憎的人被神弃绝。不洁的鸟类有以下特点：

- 1) 凶猛的鸟：主要是吃其他鸟类或动物的猛禽类；
- 2) 孤独悲伤的鸟：这些鸟不与其他鸟合群,独自悲鸣；
- 3) 不是生活在正常环境和巢穴中的鸟：这些鸟不是生活在山野,而是生活在水边侵略其他动物的领地；
- 4) 不洁的鸟：这些鸟吃污秽东西,把巢筑在污秽的地方,身上有臭味。

2. 似是而非的鸟——共有 1 种（19 节下）：就是蝙蝠。蝙蝠象鸟而非鸟，象鼠而非鼠的「两面派」，故被归类为可憎的鸟。照样，神也讨厌教会中那些两面派的「蝙蝠」；又加上蝙蝠又是在黑暗之夜才出来活动的，它们不行在光明中。那些假冒伪善的人也是如此，表面是「鸟」，非常可爱，其实是象「鼠」，真是「似是而非」啊！「蝙蝠」将必会「离道反教」，「卖主卖友」。耶稣的门徒中的加略人犹大，后来也作了「蝙蝠」，出卖耶稣。

**结语：**水中可以吃的是根据两个事实，第一，有翅。第二，有鳞。没有翅、没有鳞的就不能吃。为什么神用这样的定规来作分别的标准呢？我们必须要注意一些事，我们知道翅是神造鱼的时候就给了它们，神把翅给鱼干什么呢？翅就是给它们逆流而往上的，这是翅。借着鱼的翅，说出了—个属灵的事实，不跟随世界的潮流，不接受撒但的冲激，就是要往上去。而以动物的尸体来作食物的鸟类，神说，「这个不可以吃。」雀鸟都是指着该在天上活动的。但是他们却是与死亡为友，它们失去了它们的地位，它们活出来的情形，和它们的身份不相称。「亲爱的主，我感谢赞美你。你说不可吃是为了我属灵的益处，愿你恩膏护蔽我，让我『有翅』、『有鳞』，有力量并且不沾染污秽在地上行走。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明天灵修进度：利十一 20-31**

**【真心话】28 饮食条例——有翅、有鳞的都可以吃（利十一 9-19）**

「9 水中可吃的乃是这些：凡在水里、海里、河里、有翅有鳞的，都可以吃。10 凡在海里、河里，并一切水里游动的活物，无翅无鳞的，你们都当以为可憎。11 这些无翅无鳞、以为可憎的，你们不可吃它的肉；死的也当以为可憎。12 凡水里无翅无鳞的，你们都当以为可憎。13 雀鸟中你们当以为可憎、不可吃的乃是：雕、狗头雕、红头雕、14 鸢、小鹰与其类；15 乌鸦与其类；」（利十一 9-15）

**引言：**今天的灵修经文（利十一 9-19），主要讲述，经文分为二大段：1) 洁净鱼类的条件（9-12 节）；2) 不洁鸟类的特点（13-19 节）。举凡有鳍和有鳞的鱼，无论是来自咸水还是淡水，都是洁净的物种。而诸如鳝、鳗鱼和贝壳类水产（如龙虾、蟹、小虾）都是不洁净的。鱼鳞一般被视为基督徒生命的盔甲，在一个充满敌意的世界里作他的保护；而鱼翅却象征神的能力，这能力使他可以航行于世界上，而不被它所战胜。捕食其它动物的雀鸟是不洁净的——如鹰、秃鹫、蝙蝠等类，鹰类飞鸟嗜吃尸体的肉，性凶暴残酷，必要避免与其类同。

**【牧者短讲】28 有翅有鳞的，都可以吃（于宏洁）**

水族类的两个重要的原则：一个是有翅就是鳍啊，一个是有鳞。它有翅，这个鳍是为了决定方向的。鱼在水中游是借着它的鳍来决定要往左弯往右弯啊，所以它的翅它的鳍决定方向。我们一个属天的神的儿女在这样一个世界里面，应该能够掌握自己的方向。而那个方向是我们基督徒可以自由选择的，而不是随波逐流。我们自己知道是属神的，是基督在我们里面掌权，是神的话、神的灵在引导我们走正路。所以呢，我们的方向是靠着我们里面的生命，有力量去面对这个世界。

今天很多人在这个世界就是随波逐流，世界怎样我们就怎样啊。所以要帮助年轻的孩子们，不要只是追求名牌，不是只要追求最好的。弟兄姊妹世界怎么样，我们要小心。不是说完全不准孩子们去接触世界，这个也不是基督徒该做的事。建立他们在世界但是却不属于这个世界，能够在世界但是却不效法这个世界，不是随着世界的潮流去啊。

那么鳞呢？就说到它不是直接接触海水啊，有鳞成为它的保护。换句话说我们在世界里面，但是却不被世界玷污。今天这个世界太脏了，往哪里去都是脏。如果一个没有鳞的，它的皮肤就是直接接触，而且呼吸与接触这个海水，就直接受到影响。所以污染就把很多的鱼弄死了，或者就改变了它的颜色。以前到一个地方摘樱桃啊，他们带我们去河里面游泳的时候，脚底下有很多蚌壳。我没捡几个大概就有一个全绿色的啊，就已经被污染的蚌壳。因为它就是一直接接触一直接接触一直接接触，然后被送到这边来，是在一个污染的地方被冲过来的。它就改变了，改变了它的本质，所以鳞说到保护。

在水里海里，有翅有鳞的可以吃啊。这个不是中医啊，只是中医印证了神的要求。所以提摩太前书特别说：命令的总归就是爱。神说不可以不可以不可以，其实就是爱。我们今天守的时候不是在外面，但是我们要知道神定这些东西，一方面表明他爱我们，一方面他要用这些来试验我们到底顺服不顺服。

## **【真心话】28 饮食条例——有翅、有鳞的都可以吃（利十一 9-19）**

### **一、有翅、有鳞的属灵的含意**

「水中可吃的乃是这些：凡在水里、海里、河里、有翅有鳞的，都可以吃。」（9节）「翅」有甚么用处呢？翅是给鱼能力来抵抗河水的潮流或海中的浪潮。「鳞」有甚么用呢？那些鳞是生在鱼的全身，从头到尾紧紧地附着，不让任何东西和鱼的皮接触，鳞保护鱼，叫一切的污秽不能染到它的身上。就如一个基督徒穿戴神赐的全副军装（弗六 13-18），那无论仇敌是怎样的凶狠，也用不着害怕。

「翅」，表征一种使我们在潮流无论怎样冲激的时候都能直向前进的力量；「鳞」，表征我们在这罪恶的世界上需要一种能力来保守我们的洁净。今天全世界是个大海，许多活在这海中的人，没有翅也没有鳞。他们无法抗拒世界对他的影响与玷污。基督徒生活在这世界的大海中，要如同一条鱼，有翅有鳞，保护我们胜过碱水（撒但的权势），并抗拒世界的潮流，主的生命乃是胜过死水的生命。

### **二、不洁净的鸟类的特征**

## 不洁鸟类的特点 (13-19 节)

### 1. 凶暴贪食的鸟——共有 19 种 (13-19 节上)

- 1) 凶猛的鸟
- 2) 孤独悲伤的鸟
- 3) 不是生活在正常环境和巢穴中的鸟
- 4) 不洁的鸟

### 2. 似是而非的鸟——共有 1 种 (19 节下)

十三至十九节里不洁净的鸟类，不是以种子作为食物；因着生命的种子不能使它们满足，这些不洁净的鸟类就是以尸体为食物。有翅能飞，吃生命种子为食物的鸟类，表征能有超脱世界的生命，并以生命的事物作为供应他生命的人。基督徒应该像有翅膀，并以生命种子为食物的鸟类。不仅如此，我们接触人的时候，都需要分别到底他们是不是像鸽子，吃种子的洁净鸟类？还是像凶暴贪食的鸟、孤独悲伤的鸟、不是生活在正常环境和巢穴中的鸟、似是而非的鸟等，这些都是不洁的鸟。我们若与不洁净的鸟类有接触，就会受其口味所影响，而使我们成为不洁净。

## 三、圣经中鸽子、乌鸦与鹰的属灵象征

**鸽子与乌鸦：**创八 6 - 11，记载了有关鸽子与乌鸦的一件事：为什么乌鸦放出去不会回来，鸽子却回来呢？因为洪水之后，水面上有各样动物的尸首，乌鸦可以落脚在上面，并以此为食物。但鸽子是洁净的动物，不仅不能吃这些不洁净的食物，甚至无法在上面落脚，所以只好回到方舟；直到水退去，地上有青绿的植物，鸽子才找到落脚处。从这段记载可以学习鸽子的什么呢？世界充满了不洁之物，各样罪中之乐。我们有神圣洁的生命在我们里面，还能不能落脚在其上、以世界之物来作自己的食物和享受呢？我们的生命是属神的，不应让世界的事物来玷污和充满。

**鹰：**在本段经文中，是属于不洁的鸟类，因它不是吃种子的鸟类，是表征凶暴贪食，不洁净的鸟类。但鹰在圣经中也有表征正面的形象。「但那等候耶和华的，必重新得力。他们必如鹰展翅上腾，他们奔跑却不困倦，行走却不疲乏。」（赛四十 31）鹰原文是「雕」，为鸟类中力量最大者，甚至可以抓起一只鹿或羚羊飞上高山。等候神的人也是像雕一样有力，因为神是我们的力量。我们当以神为我们所倚靠的，这样必叫我们像雕一样展开有力的双翅，飞上到高高的山峰。若我们常常吃主的话，我们的力量就从主而来，就必重新得力，如鹰展翅上腾，奔跑不困倦，行走不疲乏。

### 【诗歌】天父，洁净我

天父啊 天父  
我来到祢面前寻求祢的面  
天父啊 天父

求祢圣灵光照我生命

求祢鉴察我心 求祢熬炼我灵

让我手洁心清来服事祢

不要丢弃我 不要收回祢灵

求祢掩面不看我的罪

求祢洁净我 求祢洗涤我

求祢涂抹我一切的罪

因祢说 忧伤痛悔的心

祢必不轻看

### 【C3 心对心】28 为何旧约的神叫人吃有翅、有鳞的？

「凡在水里、海里、河里、有翅有鳞的，都可以吃。」（利十一 9）

「这些无翅无鳞、以为可憎的，你们不可吃它的肉；死的也当以为可憎。」（11 节）

1. 「无翅无鳞」：为何这些无翅无鳞，神看作是可憎的，不可吃他们的肉，因为是属于不洁净的食物。水中的无鳞无翅的动物是那一些呢？鳗鱼、泥鳅、蛇。这些没有鳞、没有翅的，它们怎样活动？它们靠着身体的摆动或是爬行。就从从公共卫生，食用野生无鳍无鳞的鱼类，具有相当的危险性。水中的生物若是没有鳞，水中的细菌、霉菌、寄生虫就容易附生在其皮肤上。水中的化学物质容易渗透皮肤，进入体内，增加其毒性。翅，是帮助鱼类在水中游动的，水生物若无翅，就会爬上到陆地，蠕动着前进，甚至在泥泞地做穴。身体在地上蠕动着，很容易附上地面的菌种。例如鳗鱼，是无鳞、无翅的生物，经常到地上觅食，在地上筑穴过冬，泥鳅更是在充满细菌的泥泞地做穴生存。

2. 「有翅有鳞」：神说「凡在水里、海里、河里、有翅有鳞的，都可以吃。」（9 节）神为了人的身体健康，不让人吃无翅无鳞，只能吃有翅有鳞。对新约的基督徒而言，是具有属灵上的含义：

1) 「有翅」：翅指在水中能行动，意思是能在世界自由行动。无翅，就是它不能游。就像鸟，如果没有翅膀，它怎么飞呢？鱼有翅，它才能正常地游。有翅就是跟倒嚼有相同的作用，虽然是在逆流里，它是慢慢慢慢的往前，它还是往前，因为它有所爱慕，它要到上面去，慢慢也是把我们带到上面去。鱼翅却象征神的能力，这能力使他可以航行于世界上，不接受撒但的冲激，不被它所战胜，就是要往上去。

2) 「有鳞」：鳞是为着与水隔开，意思是不受世界侵害。有鳞的鱼，虽然处在这充满罪恶的世界，却不被世界所吞噬。鳞跟分蹄是一样，也是与地接触的时候有分别，鱼鳞一般被视为基督徒生命的盔甲，在一个充满敌意的世界里作他的保护，好象人穿上盔甲一样，可以抵挡那伤人的火箭。

3. 顺服的定规，分别的见证：在旧约里，神借着饮食，让百姓能有顺服的生命，并学习过分别为圣的生活。在新约里，基督徒已经是在基督里被分别出来了，最重要是在生活中活出分别的实际来，并操练有顺服的生命。

## 【纲要主题】28 鱼类鸟类要洁净 (利十一 9-19)

### 一、洁净鱼类的条件 (9-12 节)

1. 可以吃的鱼类——有翅有鳞的 (9 节)
2. 不可吃的的鱼类——无翅无鳞的 (10-12 节)

### 二、不洁鸟类的特点 (13-19 节)

1. 凶暴贪食的鸟——共有 19 种 (13-19 节上)
- 2) 孤独悲伤的鸟
- 3) 不是生活在正常环境和巢穴中的鸟
- 4) 不洁的鸟
2. 似是而非的鸟——共有 1 种 (19 节下)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

